

北约拟在东京设立亚洲首个联络处

我外交部：亚洲不应成为地缘争夺的角斗场

据《日本经济新闻》5月4日报道，日本政府与北约相关人士在接受采访时透露，北约正在深化与日本在安全保障领域的合作关系，并计划未来一年在东京设立联络处，以促进北约同日本、韩国等合作伙伴举行定期磋商。

报道称，东京联络处将是北约设在亚洲的首个办事机构，联络处将于2024年投入运行。据知情人士透露，今年1月，北约秘书长斯托尔滕贝格在访问东京时就与日本首相岸田文雄讨论了这一设想。4月中旬，北约就此事向31个成员国发出一份征求意见草案，草案称对于北约东京联络处的办公地点是否由日本提供、办公经费是否由北约承担等具体问题仍有待商定。《日经亚洲评论》称，如果日本为西方军事联盟组织在日本境内的办公地点提供经费，这标志着双方的防务合作进入了一个新的阶段。

丹麦驻日本大使：此举不是“面子工程”

虽然北约在世界多地设有类似联络处，如格鲁吉亚、乌克兰、波黑等，但在亚洲以及所谓“印太地区”，日本还是头一个。

参与协调的丹麦驻日大使称，此举不是“面子工程”，而是“一种非常直观、真实的方式”。

丹麦驻日本大使馆是北约在日本的联络点大使馆，丹麦驻日本大使彼得·塔克索-延森表示，设立新的联络处绝不是象征性的行为，因为北约与亚太地区伙伴保持关系非常重要。

至于未来日本和北约在其中扮演什么角色，日本是否需要为联络处提供办公场所，以及北约是否为此提供资金等细节仍在谈判中。

如果日本为一个西方军事联盟的立足点提供资金，这将象征着防务合作的一个新阶段。

据悉，这项合作将在未来几周内正式确定，北约希望邀请日本首相岸田文雄出席7月的北约领导人峰会，并在此之前与日本签署“个别针对性伙伴关系计划”(ITPP)，深化应对网络威胁方面的合作，协调针对新兴和颠覆性技术的立场，并就打击虚假信息交换意见。

报道称，ITPP是双方于2014年签署的“个人伙伴关系与合作计划”(IPCP)的升级版。ITPP标志着北约与“印太地区”的更深入接触。

日本专家：将给亚太地区带来新的不安定因素

在去年6月的北约峰会上，岸田文雄成为第一位出席北约峰会的日本领导人，他以俄乌冲

突为由，宣称日本打算大幅提升与北约的伙伴关系，因为“欧洲的安全与亚洲的安全密不可分”。

今年1月底，北约秘书长斯托尔滕贝格到访日本，首次讨论了开设新联络处的想法。岸田还当面介绍了他的计划——将目前的日本驻比利时大使所兼任的驻北约代表职务独立出来，以设置日本驻北约专职大使。

4月5日，日本外相林芳正在北约外长会期间宣称，他欢迎北约成员国多多参与印太事务。

一个是冷战产物、俄乌冲突的始作俑者，搞乱了欧洲还企图搞乱亚太；一个是历史罪孽深重，不仅不思悔改，反而大肆扩军备战，盼着“亚洲有事”的“华盛顿工具”，二者的勾连愈发大胆。

正如俄罗斯总统普京今年3月在采访中所言，“西方政客谈论建立的这个新集团，就像上世纪30年代德国、意大利法西斯政权和军国主义日本所建立的轴心。”

对于北约的举动，东京大学名誉教授小森阳一表示，让日本自卫队冲到前面为己所用，是北约的想法，也是美国的战略大调整，但这对日本很危险。日本东海大学教授永山茂树认为，日本为增强防卫力量而欢迎北约介入亚太的做法，将给亚太地区带来新的不安定因素。

历史和现实都表明，日本积极充当北约染指亚太的同伙，妄图借北约及其背后的美国，换取对日本“大国身份”的认可，以重塑“亚洲军政大国”地位的野心，注定是拿国运当赌注、为他人火中取栗罢了。

据央视新闻、《成都商报》



2月1日下午，日本外相林芳正(右)与北约秘书长斯托尔滕贝格在日本外务省会晤。 资料照片

■ 评论

想把亚太变成新战场 北约选错了地方

以美国为首的北约在欧洲步步东扩引发俄乌冲突之后，又计划在日本设立联络处，将魔爪从欧洲防区伸向亚洲，令人堪忧。

尽管中方一再强调亚洲不应成为地缘争夺和阵营对抗的角斗场，但在美国的鼓动下，北约近年来一直磨刀霍霍，寻求与其亚太同伙加强军事和安全关系。今年1月，北约秘书长斯托尔滕贝格访问日本，与日本首相岸田文雄会晤，放话要强化双方合作，应对俄乌冲突和中国军力增强等所谓“历史性”的安全挑战。在去年公布的“战略概念”中，北约贼喊捉贼，宣称中国对欧洲-北大西洋安全构成“系统性挑战”，扬言要“加强与印太新老伙伴的对话与合作，应对跨区域挑战，共享安全利益”。

美国利用欧洲盟友对俄罗斯的恐惧，并将中国描述为俄罗斯潜在战略军事盟友，为北约军事和安全重心东移亚太寻找借口。美国参谋长联席会议主席马克·米利在最近的一次采访中危言耸听地告

诉《外交事务》杂志，为了遏制与中国的战争，美国军队需要变得更加强大，而且美国必须注意不要让中国和俄罗斯在军事上走得更近。

一直唯美国马首是瞻的日本政府也热衷于加强与西方和地区盟友的军事和安全伙伴关系。日本首相岸田在谈到中国台湾时，多次别有用心地宣称“乌克兰的今天或许就是东亚的明天”。

因此，北约计划在日本设立联络处标志着该军事联盟在亚太地区的参与程度不断加深，对地区和平与稳定来说绝非吉兆。正如中国外交部发言人毛宁4日在例行记者会上所说，亚洲是和平稳定的高地，合作开发的热土，不应当成为地缘争夺的角斗场。北约持续东进亚太，干预地区事务，势必破坏地区和平稳定，推动阵营对抗，应当引起地区国家的高度警惕。

在此，我们奉劝北约弄清其真正的军事和安全利益所在，不要充当美国全球地缘政治游戏的棋子。

据《中国日报》

■ 相关新闻

岸田文雄再提修宪

日本首相岸田文雄5月3日再提修宪。日本军事力量迅速壮大，和平宪法动摇，引起周边国家警惕。

日本首相岸田文雄在5月3日日本宪法纪念日当天，再提修宪，并表示将尽早举行国民投票。岸田文雄说道：“面对二战结束以来最严峻、最复杂的安全保障环境，我认为在宪法中明确自卫队的地位极为重要。”

3日，25000多名日本民众在东京有明公园举行集会，反对修宪扩军，呼吁维护和平宪法。

日本共产党、立宪民主党、社民党等在野党领导人也参加了集会。日本共产党委员长志位和夫指出：“抛弃(宪法)第9条和专守防卫原则，把日本变成一个攻击别国领土的战争国家，这才是(修宪的)真面目。”

日本现行宪法也被称为“和平宪法”，其中的第九条有两款：第一，日本永远放弃战争、不以武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段；第二，不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战权。这也是现行日本宪法被称为“和平宪法”的依据。

韩媒探访石垣岛

日本在岛上部署导弹部队

近日，韩媒记者探访了石垣岛。

韩媒指出，日本以急剧变化的安保环境为由，大幅提高军事力量，在离中国钓鱼岛仅170多公里的石垣岛建成了包括导弹部队在内的陆上自卫队基地，还在这里部署了日本自主研发的射程为200公里的地对舰导弹。目前正在建设可容纳570多名自卫队员的军事设施。

日本民众批评道：“日本把自己和美国绑定，在西南诸岛以及冲绳等地区配备导弹，这使得日本与周边国家的局势非常紧张，我认为这样的事情坚决不能被允许。” 据央视新闻

泰国国会下议院选举启动提前投票

据新华社电 泰国国会下议院选举提前投票7日启动，大批选民前往设在购物中心、学校等场所的投票站投票。这次选举关乎泰国新总理人选，备受瞩目，正式投票定于14日举行。

泰国选举委员会说，全国共有大约5200万名年满18岁的选民，其中超过200万名登记参加提前投票。泰国本届国会下议院2019年选举产生，任期四年，今年3月23日届满。泰国政府宪报网站3月20日发布王室谕令，宣布解散国会下议院并于45日至60日内举行下议院选举。这次选举将改选下议院全部500个议席。

苏丹冲突双方在沙特吉达举行对话

土耳其大使车辆在苏丹遭枪击

新华社苏丹苏丹港5月7日电 沙特阿拉伯外交大臣费萨尔6日表示，沙特欢迎苏丹武装部队与快速支援部队代表在沙特港口城市吉达举行对话。苏丹首都喀土穆6日仍有零星交火，土耳其驻苏丹大使乔班奥卢乘坐的车辆当天在喀土穆遭到枪击，但未造成人员伤亡。

美国国务院5日晚发布美国和沙特有关苏丹问题的联合声明。声明说，两国欢迎苏丹武装部队与快速支援部队代表6日在

沙特吉达开始“谈判前对话”，并敦促双方积极参与对话以实现停火、结束冲突。

苏丹武装部队和快速支援部队5日分别发表声明说，已派遣谈判代表前往沙特讨论人道主义停火。费萨尔6日通过社交媒体表示，沙特欢迎苏丹冲突双方代表在吉达进行对话，沙方希望这次对话能结束冲突，恢复苏丹安全与稳定。

苏丹快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛6日通

过社交媒体感谢沙特主办此次对话，并对地区国家和国际社会就实现停火、开设人道主义走廊及向苏丹人民提供必要服务的努力表示赞赏。

据当地媒体报道，苏丹首都喀土穆6日仍有零星交火。土耳其外长恰武什奥卢6日对土耳其媒体说，该国驻苏丹大使乔班奥卢乘坐的公务用车当天在喀土穆遭到枪击，导致车辆受损，但未造成人员伤亡。

苏丹武装部队和快速支援

部队当天就土大使车辆遭枪击事件相互指责，均发表声明称是对方开枪。恰武什奥卢表示，为确保使馆和工作人员安全，土方已决定将使领馆从喀土穆临时迁往苏丹港，乔班奥卢已将该决定告知苏丹冲突双方。

自4月15日以来，苏丹武装部队和快速支援部队在喀土穆和其他地区发生武装冲突，双方互相指责对方挑起了冲突。苏丹卫生部2日宣布，冲突已造成550人死亡、4926人受伤。